

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

# ФУТБОЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Чемпионат России

2

„СПАРТАК“ — „ТОРПЕДО“

МАЯ  
1992 г.

(МОСКВА)

(МОСКВА)

Лишь две московские команды — «Динамо» и «Торпедо» — могут похвастать тем, что имеют положительный баланс в матчах с земляками-спартаковцами.

А уж более непримиримых соперников, нежели «Спартак» и «Торпедо», сыскать трудно. Матчи этих команд всегда отличают жажда победы и бескомпромиссность. Достаточно привести тот факт, что первая нулевая ничья между командами была зафиксирована только в 1949 году, когда «Спартак» и «Торпедо» проводили уже 15-ю очную встречу. Первый же поединок команд состоялся в 1939 году. Тогда торпедовцы, невзирая на авторитет соперника, уже дважды владевшего титулом чемпиона страны, победили — 3:2. В довоенный период «красно-белые» в последующих четырех матчах все же склонили чашу весов в свою сторону: 3 победы и одна ничья.

Однако в возобновившемся в 1945 году чемпионате СССР автозаводцы дважды уверенно побеждают спартаковцев — 5:0 и 4:0! До 1952 года «Торпедо» еще 6 раз обыгрывает «Спартак» (в 1947 году — 6:2 (1)), уступив лишь дважды. Четыре раза команды разошлись, так и не выяснив отношений. А вот с 1952 по 1954 год уже спартаковцы «отдали» автозаводцам лишь одно очко (1953 год — 1:1), легко справившись с ними в четырех матчах (1952 г. — 4:0; 1953 г. — 7:1; 1954 г. — 3:1 и 2:0).

А затем для «Спартака» снова наступает период «комплекса» «Торпедо». Даже в триумфальном 1956 году (10 игроков команды вернулись из Мельбурна олимпийскими чемпионами) они смогли лишь поделить очки с автозаводцами (0:2 и 2:1).

До сих пор не могу забыть «фейерверка», который устроил в матче первого круга в 1958 году бесподобный Эдуард Стрельцов. До конца встречи оставалось совсем немного времени. «Спартак» уверенно побеждал — 3:1 (все голы у «Спартака» забил Анатолий Ильин). И вот Стрельцов на исходе матча совершает маленькое чудо, забив в течение нескольких минут в ворота соперников два мяча. Ничья — 3:3.

В дальнейшем соперничество команд шло с переменным успехом. В 1961 и 1962 годах «Спартак» одержал 3 победы при одной ничьей. А с 1963 по 1967 год «красно-белые» на протяжении 9 матчей подряд (1) никак не могли победить автозаводцев, прервав эту серию в 1967 году победой в матче второго круга — 6:2 (1).

А вот на вторую половину сезона 1970 по конец 1979 года приходится период, который статистики если уж не в «Книгу Гиннеса», то уж в наши, отечественные, реестры футбольных рекордов внесли наверняка. 17 матчей подряд (1) на протяжении десяти лет торпедовцы не давали «Спартаку» возможности победить. Правда, справедливости ради следует сказать, что в этот период входит и год 1977, когда спартаковцы (не без помощи того же «Торпедо») — пусть это останется на их совести! — выступили в первой лиге.

Как говорится, не было бы счастья, да несчастье помогло. Созданный заново Константином Ивановичем Бесковым «Спартак», вернувшись в высший эшелон советского футбола, вписал новую яркую страницу в летопись своей славной истории, ставшая в течение девяти лет подряд (1) призером чемпионатов СССР.

Начиная с 1980 года, что называется, медленно, но верно «Спартак» начинает исправлять неблагоприятный баланс игр с «Торпедо». В этот период команды встречались между собой в чемпионатах страны 24 раза. Из них «Спартак» выиграл — 13 матчей, а 7 раз уступил вничью. Теперь уже торпедовцы не могли выиграть у «Спартака» на протяжении 11 матчей подряд (с 1980 по второй круг 1985 года).

Всего же в матчах чемпионатов СССР «Спартак» и «Торпедо» встречались 94 раза. 33 победы одержали автозаводцы, 30 — спартаковцы. 31 матч завершился вничью. Соотношение мячей — 138—134 в пользу «Торпедо».

Больше других — 12 мячей — забил в этих матчах торпедовец Александр Пономарев. По 10 раз поражали ворота Валентин Иванов («Торпедо») и Галимзян Хусайнов («Спартак»).

Сегодняшний матч давних соперников открывает новую страницу в реестре их взаимоотношений.

Казалось, как никогда солидно укрепивший свои ряды «Спартак» (шутка ли, из 8 новобранцев 5 — кандидаты в сборную СНГ) легко будет набирать очки в играх с куда менее искушенными соперниками, которые и пороха-то первой лиги не все нюхали. Однако, вопреки ожиданиям, очки «Спартаку» достаются непросто. Но главное, заметно потускнела игра команды, ранее легкая, изящная, с обилием импровизаций. Спору нет, новые игроки, пришедшие в команду, — хорошие мастера. Но пока показать игру, маневшую на стадионы толпы болельщиков, в исполнении Василия Кулькова, Игоря Шалимова, Александра Мостового и особенно Федора Черенкова им не удается. И, видимо, не случайно, посещаемость матчей «Спартак» — этот верный барометр игры команды — в нынешнем сезоне заметно снизилась.

### ПОСЕЩАЕМОСТЬ МАТЧЕЙ

	Игры	Всего	В среднем
1. «Спартак» (Владикавказ)	5	81 000	16 200
2. «Динамо» (Москва)	6	80 000	13 333
3. Ц С К А	6	68 350	11 391
4. «Уралмаш»	5	48 000	9 600
5. «Ротор»	5	48 000	9 600
6. «Динамо» (Ставрополь)	5	44 500	8 900
7. «Асмарал»	5	42 855	8 571
8. «Зенит»	5	41 355	8 271
9. «Спартак» (Москва)	6	40 963	6 827
10. «Крылья Советов»	5	33 063	6 613
11. «Динамо-Газовик»	5	31 450	6 290
12. «Океан»	5	30 000	6 000
13. «Локомотив» (Н. Новгород)	6	35 830	5 972
14. «Текстильщик»	6	34 700	5 783
15. «Ростсельмаш»	5	28 750	5 750
16. «Шинник»	6	31 100	5 183
17. «Факел»	5	22 800	4 560
18. «Торпедо»	6	26 550	4 425
19. «Кубань»	5	20 100	4 020
20. «Локомотив» (Москва)	4	10 800	2 700

«Торпедо», исправно набирая очки, играет пока, мягко говоря, скучновато. Да и результативностью автозаводцы не блещут (в среднем команда забивает один мяч за игру). В действиях футболистов не видно огня и задора. К тому же из-за травмы, видимо надолго, выбыл из игры Юрий Тишков, что, безусловно, сказывается на атакующем потенциале команды.

### ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД В ГРУППЕ «Б»

на 2 мая 1992 года

	И	В	Н	П	МЯЧИ	ОЧКИ
1. «СПАРТАК» (Москва)	6	5	1	0	11:1	11—1
2. «ТОРПЕДО»	6	3	2	1	6:2	8—4
3. «ЛОКОМОТИВ» (Н. Новгород)	6	1	5	0	2:1	7—5
4. «АСМАРАЛ»	5	2	2	1	7:5	6—4
5. «РОСТСЕЛЬМАШ»	5	2	2	1	5:3	6—4
6. «РОТОР»	5	1	2	2	6:3	4—6
7. «КУБАНЬ»	5	1	2	2	3:5	4—6

8. «ЗЕНИТ»	5	1	1	3	6:12	3—7
9. «КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ»	5	1	1	3	2:9	3—7
10. «ШИННИК»	6	1	0	5	3:10	2—8

В. Осокин

### СОСТАВЫ КОМАНД

#### «СПАРТАК» (Москва)

№	— Станислав Черчесов
№	— Дмитрий Хлестов
№	— Андрей Иванов
№	— Дмитрий Попов
№	— Кахабер Цхададзе
№	— Андрей Чернышов
№	— Виктор Онопко
№	— Валерий Карпин
№	— Андрей Пятницкий
№	— Игорь Ледахов
№	— Владимир Бесчастных

Капитан — С. Черчесов

Гл. тренер — Олег Романцев

#### «ТОРПЕДО» (Москва)

№	— Александр Подшивалов
№	— Андрей Калайчев
№	— Максим Чельцов
№	— Андрей Афанасьев
№	— Дмитрий Ульянов
№	— Сергей Шустиков
№	— Геннадий Гришин
№	— Сергей Чумаченко
№	— Дмитрий Иванов
№	— Игорь Чугайнов
№	— Сергей Скаченко

Капитан — А. Подшивалов

Гл. тренер — Евгений Скоморохов

Матч судят: судья в поле — С. Анохин (провел 2 матча, средняя оценка — 9,0), судьи на линиях — В. Быковский и М. Вергополо (все — Москва).

Программа подготовлена пресс-центром Центрального стадиона имени В. И. Ленина совместно с редакционно-издательской фирмой «Спартак».

«СПАРТАК» — это газета только о спорте. И прежде всего — футболе и хоккее. Это самые свежие спартаковские новости.

По вопросам распространения газеты обращайтесь по тел. 201-07-67.

Заказ 686

Цена 1 руб.

Тираж 5000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН  
ИМЕНИ В.И. ЛЕНИНА